
 الصفحة1

  رŔ/Ʉر/ع ت2 : المسƑتوى

 :  ळഷവറॅل ࡷ፥ገܻ ࢸܻردي Gߘޢܻس اࡩެܻߘ࡯ޢࠦ 

எै࢔ء اଐଌݓࡺ࣠ر اळഷവറॅل ࡷܻ ༅໮ ྲႰ༨စء (ᄽ஛ࡴ) ࡷࡼ ࠧ߃ا اळഷവറॅل ހ໠ໄ ࢢߦޢࠒ໠ໄޯ ࡷݘ߄໠ໄޯყ჈ ࡷޯࡺܻމ࡯໠ໄޯ ࡷࣀG  ࠦၰܻࡩߥޢܻس اࡩެܻߘ࡯ޢࠦ -

ၯ ౮ే๻๬ใ࡯ޢࠦ -ކमऒ࣠ا ࡁࠩ࢖ހ୆෷ܻܻۑ Ꭸ᎜ ,GBF ރ࣐ީࢇ ၮ࡯ᐱᐕࡺܻ ހ࣠اࢵ࣐ࠦ ࡷኆቱ࣠ ࡷࡼ ރ࣠ع Lوކߦࢧࡣ ᐱᐟყჅࡺܻ ࡷࣀܻߙࠦ  ᇯᆝS ࡷ፥ጿ ܻᐱᐟ اळഷവറॅل 

 ୷୪༟༎ܻހ ቻቱ ୷୪मअ࡯ޢࠦ وஉैا บกܻމ ፟ፎਔ৲ บกܻୖก ࠦߘޢܻس اࡩެܻߘ࡯ޢK

 ౰౔ଐଌ߄ކࠢ اၰو m  ࠦߘൎ൉ݑެࠢ ހܻࡩݘ ౰౎ݹݘ Sو
K

L
 ࠁޢݟ  :

S ໠ໄޯ߄ اࡩࢧߦޢࠒၰا ࠦၰܻ߄ކࠢ  ࡷࣀၰو  (ॅلळഷവറا ፥ጿ ݓࡺ࣠رଐଌ࢔ء اஎैا)2m

L  ࠢ߄ކၰو ໠ໄޯاࡩࢧߦޢࠒ ໠ໄاࡩީݘ߄ ހ m k : ౰౔ଐଌ߄ކࠢ اၰ࡯ޢࠦ وஉैا บกܻމm 

 Gݑީܻرة اࡩެܻߘ࡯ޢࠦ 

 وࡷެࠢ ೘಼I࢖ ୆งܻر ࢸ߄ކࠢ Uݑެ߄ࡷܻ ރ࣐ީࢇ ހ໠ໄ ࡷ፥ጋྲ႞ وၮܻء اࡩႁޯ࡯ޢࡣ اࡩᚻࡓࠩ࢖ހ፥ገܻ ކमऒ࣠ا 

Iݑީܻرة اࡩެܻߘ࡯ޢࠦ  
G

U
  1أو

G
R

  ࠁޢݟU RI ࠁޢݟ  :

I  :౰ేީࡷଛଓا ܻᐱᏹ߄ၰॅل وळഷവറا ፥ጿ ܻرةଐଌࢸ߄ة اࡩޯޢܻر اA 

U  :  ࠦ࡯ޢஉैا ፥ጋྲ႞ࡷ ፥ጿ࣍࢖ ໠ໄހ मऒ࣠ޯ߄ކࠢ اࡩߦ࣠ࡩ࣊اࡩၰॅل وळഷവറا ፥ጿ ݓࡺ࣠رةଐଌاV  

G  :  ࢪჱاࡩࣀޢࡺ ܻᐱᏹ߄ၰاࡩެܻߘ࡯ޢࠦ وS      R  ومଘଓا ܻᐱᏹ߄ၰॅل وळഷവറࡷߥܻوࡷࠦ ا 

G  ࢪჱاࡩࣀޢࡺ ܻᐱᏹ߄ၰاࡩެܻߘ࡯ޢࠦ وS 

S :  ކݘ࣐ࣩ ހܻࡩݘൎ൉ߘࠦ اࡩޯܻࡩޢࠦ ༬ဈG࢖ხႾޢܻ وُၴ߄ ان اࡩެܻߘ࡯ޢࠦ 
G

L
 G k 

  : ࠦاࡩެܻߘ࡯ޢࠦ اࡩެ࣠ݑޢ   ܻᐱᏹ߄ၰو/s m

 ळഷവറॅل ࢸܻردي*اࡩެܻߘ࡯ޢࠦ اࡩެ࣠ݑޢࠦ 

  :  ކݘ࣐ࣩ ހܻࡩݘൎ൉ߘࠦ اࡩޯܻࡩޢࠦ     
x y

x y   
          

x    : ࠢ߄ކၰ࣠ࠅީࠦ  وଐଌاࡩࣃ࣠ارد ا ౮ేࡁमऒ3/mol m 

y    : ࠢ߄ކၰاࡩࣃ࣠ارد اࡩࣀܻࡩީࠦ و ౮ేࡁमऒ3/mol m       : ࠦ࣠ࡩޢଐଌاࡩެܻߘ࡯ޢࠦ اࡩެ࣠ݑޢࠦ ا  ܻᐱᏹ߄ၰو  :   ² /S m mol

  ملخص حول قǀاس الناقلية

         



 الصفحة2

تركيز محلول مائي وكمية المادة.-1
 : علاقة كمية المادة ʪلكتلة والحجم-أ
  :حالة جسم صلب,سائل أو غاز-  mol

M

m
n 

 حالة غاز- mol
V

V
n

m

g

 : التركيز المولي والتركيز الكتلي-ب 
 : التركيز المولي-  Lmol

V

n
C /  ,

  :التركيز الكتلي Lg
V

m
Cm /

MCCm  : الكتليالعلاقة بين التركيز المولي والتركيز -جـ    mCC
M

 
n m

C
V M V

  


الكتلة الحجمية, الكثافة ودرجة النقاوة -2
m' : تعُطى ʪلعلاقة التالية : الكتلة الحجمية -أ 

V
  

: بـ  الكتلة الحجمية /g m l أو/Kg L       ,: 'm    ب  المحلولكتلةg           :V لمحلولحجم ا ml

 : درجة النقاوة-جـ
.pur)تعُطى درجة النقاوة  eté)pلعلاقة التاليةʪ : 0 100

*

m
p

m
 

0:m الكتلة النقية بـg                ,: *m  بـ المشوبةالكتلةg

(النسبة المئوية الكتلية ) والكتلة المولية للمذابpونقاوته dإنطلاقا من كثافته تجاري محلولكيفية حساب تركيز -د
10

( / )
p d

C mol L
M

 

: قانون التمديد(التخفيف)-3

i  : يعُطى قانون التمديد ʪلعلاقة التالية i f fCV C V F  أوi f

f i

C V
F

C V
 

: iC     تركيز المحلول (الإبتدائي) المركّز,  : iV   حجم المحلول (الإبتدائي) المركّز: fC    تركيز المحلول (النهائي) المخفف, 
: fV      حجم المحلول (النهائي) المخفف:F حجم الماء المضاف        (عدد مرات التمديد)معامل التمديد  : eau f iV V V   
 البروتوكول التجريبي لعملية التمديد 

fV, حوجلة معيارية ذات السعة iVماصة عيارية ذات السعة  : الأدوات  المستعملة

  الإبتدائي (المحلول المركّز), ماء مقطرالمحلول  : المحاليل المستعملة
من  iVنسحب  بواسطة الماصة المعيارية حجم قدره : طريقة العمل

المحلول الإبتدائي ونسكبه في الحوجلة العيارية ثم نسكب الماء المقطر 
  )Vمع الرج إلى خط العيار (الحجم



 الصفحة3

 الخريطة الذهنية 

 ዙኤޢࠦ اଐଌܻدة

፥ፑ࣠ଐଌا ౮ేࡁ౰౔اࡩ 

ቿቷຨ຀اࡩ 



 الصفحة4

  رŔ/Ʉر/ع ت2 : المسƑتوى

 
          

2 2 3 3 4 2 2 7.. .. .. .., ( ) , , ( ) , ( ) ,.. .. .., ,NaCl Ca OH NaOH Fe OH Fe OH KNO KMnO K Cr O
             

  

  
  
  
  

  

  :

    :    K Cl   0,0352 /C mol L

-    2 2Ca OH    0,0268 /C mol L  

           25 c  

 37,63 10 ² /
Cl

S m mol 
   2

311,9 10 ² /
Ca

S m mol 
  

 37,35 10 ² /
k

S m mol 
   319,9 10 ² /

OH
S m mol 

  

  

 :  
   

     
2 2

4

2 210,7 . / 16 . /

1

......

......6 / . ..32 / 63,5 /........

Cu SO
mS m mol mS m mol

M O g mol M S g mol M Cu g mol

   

  
  

4  G      2.1K cm
   :  

  m      3HNO      0.10V ml      1       

2 –                  1.effU V   
21,68 10 .effI V                   

          

Na  
  Cl   

  

K   
  

3NO     

2Ca   
  

4MnO   
  

2Fe   
   2

2 7CrO      

3Fe   
   2

4SO     

4NH     OH   
  

  الناقليةتمارƽن  : 1السلسΝ رقم 

         

    k         S 1.cm² , L  0,8.cm  :      2

          G 128ms    C     G    

education-onec-dz.blogspot.com :  

     100.ml  m  4.g       

          2            1    
    3



 الصفحة5

       2.16S cm  0.4L mm          
          

      G     3      

4              

5          6   R


   

     
3 3

2 235 . / 7 . /

16 / 1 / 14

......

....... ....... .. /.

H O NO
mS m mol mS m mol

M O g mol M H g mol M N g mol

   

  
  :

I      sNaCl  400V mL0,2 /C mol L    

  80%P 

            23S cm  1,5L cm  

     aq aqK Cl      50R   1,5L cm

1      m      2 G       

3   C         23 /M Na g mol

4      400V mL    

         
2 17,35 . .

K
ms m mol 

 
2 17,63 . .

Cl
ms m mol 



  23 /M Na g mol       35,5 /M Cl g mol            39 /M K g mol
   

 0,82.g    3 2
Ca NO  500.ml   

1            2   C      

/II                  
             

 0,261 .8 /S m  
1    

2         

3   C  

4    

5   G  , , ,C L S 
  40 /M Ca g mol

 2
311,9 10 ² /

Ca
S m mol 

   

  
3

27 . /
NO

mS m mol        40 /M Ca g mol

   .......16 / 14 /M O g mol M N g mol 
  :

      
              

C (mmol/l) 0 

0,1 

σ (s.m-1) 

4 
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    

           20mL   2.g    KCl
I      m       0S  

0 10 /C mmol L         50V mL  

  0S                G 
          : 

8 6 4 2 1  /C mmol L

2,28 1,71 1,16 0,56 0,28  G mS

1      

2    G f C   3   

4             1 293G mS

        KCl        
        
5   200     2 1,89G mS 

    2C      1C        m    

  :   35,5 /M Cl g mol            39 /M K g mol

  : 

            :

  90%P       149,9 /M g mol   .NaI

          25 C      0 3.8,m g    

 500mL                     S
     Na I    C      50V mL       

       50,8G mS

1       4K cm      S
2   C  S  . .,. .,

Na I
        
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3        :
0

100MVC
P

m
       .

4               5%

  :
2 2

. .5 , 7,7
Na I

mS m mS m

mol mol
  

    
    

   
 

  :

        3H O Cl    0S 0C     

 :

-       P   0S     1S  0
1 100

C
C 

   0.5V mL   1S               

 25 C 343 10G s   1         1.0,0K m 
2   

3
1. . ., ,.

H O Cl
C    3     1C      0C   

4   P    : 0

10 d

.

.

C M
P         5    

  
3

. .
.m ² .m ²

35 , 7,63
H O Cl

mS mS

mol mol
  

       
   

  :

ࡁ୓෺౰౎ܻت اଐଌଘଓެޢ࣠م  2 4 3
Al SO ޢܻهۑଐଌا ౰ేࠩوކ࣐ ࠦஎैܻ࡯ޢܻت ࡷݘዙኸ ፥ጿ ݊واࢵ ᇯᇍఴచ ߄مႀޯఱُఓ ࠦॅرات ࡷ࡯ࠒޢळހ ᇯᇍࢸ ે઻ၮ ፥ገܻࡁݪ ࡁޢࡺޢ୹୪ ࣠ࠧ 

 :  ߘܻرورة ઻ၮે ࡁ୓෺౰౎ܻت اଐଌଘଓެޢ࣠م اࡩޯႅܻري ፥ጿ ࢸᇯᇍ ࡷࣀࠒ࣠ق, وࡷࣀႅࡣ ၮ࡯ޢࠢ ࡷܻݹ༨ဈ્઻ޯ࣠ي 

P%59درၴࠦ اࡩެߥܻوة    ࠦ࣠ࡩޢଐଌا ቿቷຨ຀342,1,   اࡩ /M g mol       ࠦޢფႾ࢔எैاࡩࢧޢݓࠦ ا. 2 4 3
Al SO

25اኆቱرၴࠦ  ݑެ߄أراد ౰౎༧ீي اࡩޯࠒߥࢇ ࡷࡼ درၴࠦ اࡩެߥܻوة اଐଌࣀቿቷႅ, ߙၯܻ߃ - C  ߙ࣠ၴ߄ ܻᐱ᏶ܻدة ووزଐଌ8.0,5ݑޢެࠦ ࡷࡼ اm g ፥ጿ ܻࠩاߙ࢖݌ ,

 ܻᐱᐢݹࠦ ࢵݘ ߙዙኤ ܻᐱᐕޢࠦ ࡷࡼ اଐଌܻء, اၯ࡯࣊ اଐଌ࢔Ꭸ᎜ ၖ࿒ أࢠܻف اࡩޢࠢ اଐଌܻء اଐଌߥ࣐࢖ اၩ ፟ፑܻݹࠦ ހळॅغ اஉैޢ࣊ اࡩݘޢܻري, ߙެࠒࢧࡣ ळ༨ீ ે઻ၮॅل  500mLࠁቿቷၴ࣠ ݑޢܻر

 S ፥ፑ࣠ଐଌه ا౮ేࡁमऒ ެޢ࣠مଐଌଘଓܻت ا୓෺౰౎ࡁC ܻࡺᄽ஛ ࡺ߄دଐଌॅل اळഷവറ߃ ࡷࡼ اၯ50, اV mL  ࠦ࡯ޢࠦ ߘޢܻس اࡩެܻߘ࡯ޢၯ ࡣၯاد Ꭸ᎜ ྲႡყჅ سᇴᆝ ፥ጿ ࠢووࢠݘ

4.0,0Kࠁޢݟ މบกܻ اஉै࡯ޢࠦ  m ࠦႅޢჴެاࡩ ે઻ၮ 36,768, ߘܻس اࡩެܻߘ࡯ޢࠦ ߙޯࠒࢧࡣ 10G S  

اࡁޯݪ ࡷݘܻدቿቱ اൎ൉༨စل ࡁ୓෺౰౎ܻت اଐଌଘଓެޢ࣠م -1 2 4 3
Al SO ܻءଐଌا ፥ጿ  2-ࠦၴ߄ اࡩެܻߘ࡯ޢࠦ اࡩެ࣠ݑޢ  ॅلळႁ൞ᒑᐽ S 

3-፥ፑ࣠ଐଌا ౮ేࡁ౰౔اوၴ߄ ݑީܻرة اࡩC ॅلळႁ൞ᒑᐽ S  ቿቱଘଓਔ৹3 2
4

. . ., ,.
Al SO

    ࠢޯاࠁࣀݪ ߘޢࡺ, 

 .ಛಗ߃ا اळഷവറॅل اࡩޯႅܻري Pކቧሼܾ ࡷࡼ درၴࠦ اࡩެߥܻوة -4

 :  ݹݘ࣐ࣩ    3 2
4

2 218,3 . / , 1... ... 6 . /
Al SO

mS m mol mS m mol   

   :



 الصفحة8

ݹݘ፥ጿ ᅺैܻ ހݘ࢛ اଘଓܻஊैت اଐଌࣀޯݘቿቷႅ ހஊैܻߥࡼ اࡩ࣠ر৲ਔي ळഷവറॅل ᆿᆝ࣠ر اࡩᇴᇍࡩࣀޢ࣠م -.ރߥ࢝ اࡩᇴᇍࡩࣀޢ࣠م ፥ጿ اኆቱم ࠧ࣠ ا༧စߦܻظ ఱఝީࠦ اࡩᇴᇍࡩࣀޢ࣠م ߙޢࠢ, و

 ે઻ၮ ࠦޯ࣠ي ࠁߥެࠦ زၴܻࠅޢ༨ဈ10mL  ፥ፑ࣠ଐଌه ا౮ేࡁमऒ ,ॅلळഷവറ0ࡷࡼ ࠧ߃ا اC  ܻࠧߘ߄ر ቿቷႁެࡷ ቿቷૻ૓ ે઻ၮ ޯ࣠ي༨࿻2و.g  ࡩࣀޢ࣠مᇴᇍ࣠ر اࡩᆿᆝ ࡷࡼ

 2CaCl  ۑሼܻ୓ค راࢵࠦ انኆቱࠧ߃ه ا ፥ጿ ਔ৲मएቧ ࡩࣀޢ࣠مᇴᇍ࣠ر اࡩᆿᆝ ᚻࡩ ቿቷႁެଐଌا ቿቷຨ຀ࡷࡼ ߘޢࡺࠦ اࡩ 2CaCl   ፥ጿ ቿቷႁެଐଌ10اmL ۑ-

1Cߙެޯࠒࢧࡣ ळ༨ீ ે઻ၮॅل मऒࡁ౮ేه ا୹୪፥ፑ࣠ଐଌة 250و೘ೆ߄دهमऒ0Cࡁ౮ేه ا፥ፑ࣠ଐଌ ࡷࡼ اळഷവറॅل اࡩޯႅܻري  5mLރࢥ݊  ᄽ஛ ྲႡყჅ ፥ጿࡺܻ ߘ߄ره -

 ኆቱܻ࣠ص ࡷࡓ࣠ن ࡷࡼ ࡷၯ ౰ేࠩ༬ဈ ܺࢵޯݘࡺܻلᄣو GBF ໠ໄޯყ჈ࡷݘ߄ ໠ໄޯࡓ࣠ن ࡷࡼ ࢢߦޢࠒ୓ข ࡯ޢࠦ اࡩߥޢܻسၯو ౰౔وߙ࣠ࡩ࣐ࡺ ౰౔ࡷ ౰ేީࡷଘଓࡷوࡷߥޢܻس ا ࠦၰܻࣀ

0,0واࡩީݘ߄ ᐱᐟყჅࡺܻ ᇯᆝS ࡷᐱᐟࡺܻ  .15L m   ໠ໄޯاࡩࢧߦޢࠒ ໠ໄީݝ اࡩީݘ߄ ހჷ჈ ࠁޢݟ ,L ፥ጿ ݓࡺ࣠رଐଌ࢔ء اஎैا ࠦၰܻࡷࣀ ౰ేة ރݓ୹୪ ᇯᆝ ፥ጿ

اଐଌެࠒཀྵཏ اࡩީޢ୹୪ ᇯᆝ ፥ጿ ፥ጕܻة ߙޯࠒࢧ࡯ެܻ G  ે઻ၮوރߥყࢪ اࡩެܻߘ࡯ޢࠦ.اळഷവറॅل G f S

1-ቿቱߥ࣐࢖ۑ اࡁޯݪ ࡷݘܻدଐଌܻء اଐଌا ፥ጿ ࡩࣀޢ࣠مᇴᇍ࣠ر اࡩᆿᆝ لൎ൉༨စا 

G ቿቱଘଓਔ৹ 2اݑ࣊ ݑީܻرة اࡩެܻߘ࡯ޢࠦ -2 1. . ., , , ,. . . . .
Ca Cl

C L S  

3- ፥ጕܻاࡩީޢ ཀྵཏެࠒ൞ᒑᐽ ࠦݹܻࢠޢ ༟༎ا ቿቱݘܻدଐଌاوၴ߄ ا  

 ळႁ൞ᒑᐽॅل اଐଌ࢖Ꭸ᎜0C ഁ೨ّ اࢵჴެޯߴ  मऒࡁ౮ే ا1C  ፥ፑ࣠ଐଌاࡩ౰౔ࡁ౮ే ا፥ፑ࣠ଐଌ    اوၴ߄-4

 اوၴ߄ اࡩቿቷຨ຀ ا፥ጿ ቿቷႁެଐଌ اஊैߥެࠦ ا༝༎ၴܻࠅޢࠦ-5

 
 

2
2 1

2

11,9 ² / , 7,63 .

............... .

.

111 /
Ca Cl

mS m mol ms m mol

M CaCl g mol

  
  


   :

   Dakin             

 4K MnO       

       :     2.5 10 /C mol L   

  50V mL 
                 :

        91% ,.. .. 158,04 /P M g mol      
3

0 20 1 /.0C mol L   100V mL    G         

            :

1          

2      

3     

4    

5   G 
4

. . . ., , ,. .
MnO K

K C  

     K
6    100V ml   

55ثم قام بالقياس فتحصل على  100 , 11,. 7I mA U V 
     

7      

 : 
4

..
. ² . ²

6,103 , 7,35..
MnO K

mS m mS m

mol mol
  

       
   

0,5 

 

0 

0,688 

5 0 

4 




